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SEZNAM AXIOMŮ 

 
A1: ∀x ∀y ∀z [ ( Předek(x,y) ∧ Předek(y,z) ) → Předek(x,z) ]    
       Tranzitivita relace „být předkem“ 
A2: ∀x ∼ Předek(x,x)     Antireflexivita relace „být předkem“ 

A3: ∀x ∀y ( Předek(x,y) → ∼ Předek(y,x) )  Antisymetrie relace „být předkem“ 

A4: ∀x ∃y Předek(y,x)    Každý má nějakého předka 

A5: ∀x { [ M(x) ∨ Z(x) ] ∧ ∼ [ M(x) ∧ Z(x) ] } Každý (člověk) je Muž nebo Žena 

A6: ∀x ∃!y ∃!z [ M(y) ∧ Z(z) ∧ Rodič(y,x) ∧ Rodič(z,x) ]     
       Každý má dva rodiče 
A7: ∀x ∀y [ Manželé(x,y) ↔ A ] ,  

kde A zastupuje podmínku, která musí být splněna, aby dva lidé mohli být manželé
 



SEZNAM DEFINIC 
• potomek Inverzní relace k relaci R  

∀x ∀y { Potomek(x,y) ↔ R(y,x) } 
• příbuzný Příbuzní mají společného předka  

∀x ∀y { Příbuzný(x,y) ↔ ∃z [ R(z,x) ∧ R(z,y) ] } 
• rodič Rodič je bezprostřední předek  

∀x ∀y { Rodič(x,y) ↔ [ R(x,y) ∧ ∼ ∃z 〈 R(x,z) ∧ R(z,y) 〉 ] } 
• dítě  Inverzní relace k relaci Rodič 

∀x ∀y { Dítě(x,y) ↔ Rodič(y,x) }prarodič   
• prarodič  Prarodič je rodič rodiče   

∀x ∀y { Prarodič(x,y) ↔ ∃z [ Rodič(x,z) ∧ Rodič(z,y) ] } 
• vnouče inverzní relace k relaci prarodič 

∀x ∀y { Vnouče(x,y) ↔ Prarodič(y,x) } 
• sourozenec Sourozenci mají stejné rodiče. 

∀x ∀y { Sourozenec(x,y) ↔ ∃z [ Rodič(z,x) ∧ Rodič(z,y) ] } 
• Všechny uvedené pojmy byly zatím definovány jako 

dvoumístné predikáty (relace). Nicméně každé z těchto 
slov může vyjadřovat v přirozeném jazyce nejen vztah 
mezi individui, ale také vlastnost, kterou některá 
individua mají a jiná ne. Všechny tyto pojmy tedy 
můžeme na základě již definovaných dvoumístných 
predikátů nadefinovat také jako jednomístné predikáty. 
∀x { Rodič(x) ↔ ∃y Rodič(x,y) } 
∀x { Dítě(x) ↔ ∃y Dítě(x,y) } 
∀x { Prarodič(x) ↔ ∃y Prarodič(x,y) } 
∀x { Sourozenec(x) ↔ ∃y Sourozenec(x,y) } 
∀x { Vnouče(x) ↔ ∃y Vnouče(x,y) } 

• Jedináček Jedináček nemá sourozence  
 ∀x { Jedináček(x) ↔ ∼ ∃y Sourozenec(x,y)} 

• bezdětný Bezdětný člověk nemá děti 
∀x { Bezdětný(x) ↔ ∼ ∃y Dítě(y,x) } 

• otec  Otec je ten z rodičů, který je muž. 
∀x ∀y { Otec(x,y) ↔ [ Rodič(x,y) ∧ M(x) ] } 
∀x { Otec(x) ↔ ∃y Otec(x,y) } 

• matka Matka je ta z rodičů, která je žena. 
∀x ∀y { Matka(x,y) ↔ [ Rodič(x,y) ∧ Z(x) ] } 
∀x { Matka(x) ↔ ∃y Matka(x,y) } 

• syn  Syn je to dítě, které je muž. 
∀x ∀y { Syn(x,y) ↔ [ Dítě(x,y) ∧ M(x) ] } 
∀x { Syn(x) ↔ ∃y Syn(x,y) } 

• dcera Dcera je to dítě, které je žena. 
∀x ∀y { Dcera(x,y) ↔ [ Dítě(x,y) ∧ Z(x) ] } 
∀x { Dcera(x) ↔ ∃y Dcera(x,y) } 

• dědeček Dědeček je prarodič a muž. 
∀x ∀y { Dědeček(x,y) ↔ [ Prarodič(x,y) ∧ M(x) ] } 
∀x { Dědeček(x) ↔ ∃y Prarodič(x,y) } 

• babička prarodič a žena 
∀x ∀y { Babička(x,y) ↔ [ Prarodič(x,y) ∧ Z(x) ] } 
∀x { Babička(x) ↔ ∃y Babička(x,y) } 

• vnuk vnouče a muž 
∀x ∀y { Vnuk(x,y) ↔ [ Vnouče(x,y) ∧ M(x) ] } 
∀x { Vnuk(x) ↔ ∃y Vnuk(x,y) } 

• vnučka vnouče a žena 
∀x ∀y { Vnučka(x,y) ↔ [ Vnouče(x,y) ∧ Z(x) ] } 
∀x { Vnuk(x) ↔ ∃y Vnuk(x,y) } 

• bratr sourozenec a muž 
∀x ∀y { Bratr(x,y) ↔ [ Sourozenec(x,y) ∧ M(x) ] } 
∀x { Bratr(x) ↔ ∃y Bratr(x,y) } 

• sestra sourozenec a žena 
∀x ∀y { Sestra(x,y) ↔ [ Sourozenec(x,y) ∧ Z(x) ] } 
∀x { Sestra(x) ↔ ∃y Sestra(x,y) }  

• manžel Manžel je ten z manželů, který je muž 
∀x ∀y { Manžel(x,y) ↔ [ Manželé(x,y) ∧ M(x) ] } 
∀x { Manžel(x) ↔ ∃y Manžel(x,y) } 

• manželka Manželka je ten z manželů, který je ženou 
∀x ∀y { Manželka(x,y) ↔ [ Manželé(x,y) ∧ Z(x) ] } 
∀x { Manželka(x) ↔ ∃y Manželka(x,y) } 

• svobodný nemá manželku, resp. manžela 
∀x { Svobodný(x) ↔ ∼ ∃y Manželé(x,y) } 

• ženatý Ženatý (muž) má manželku  
∀x { Ženatý(x) ↔ ∃y Manželka(x,y) } 

• vdaná  Vdaná (žena) má manžela  
∀x { Vdaná(x) ↔ ∃y Manžel(x,y) } 

• tchán  otec manžela, resp. Manželky 
∀x ∀y { Tchán(x,y) ↔ ∃z [ Manželé(y,z) ∧ Otec(x,z) ] } 

• tchýně matka manžela, resp. manželky 
∀x ∀y { Tchýně(x,y) ↔ ∃z [ Manželé(y,z) ∧ Matka(x,z) ] }  

• snacha manželka syna 
∀x ∀y { Snacha(x,y) ↔ ∃z [ Manželé(y,z) ∧ Syn(z,x) ] } 

• zeť  manžel dcery 
∀x ∀y { Zeť(x,y) ↔ ∃z [ Manželé(x,z) ∧ Dcera(z,y) ] } 

• bratranec Bratranec je syn sourozence některého z rodičů. 
∀x ∀y { Bratranec(x,y) ↔  [ M(x) ∧ ∃z ∃w 〈 Rodič(z,y) ∧ Rodič(w,x) ∧ Sourozenec(z,w)〉]}  
∀x { Bratranec(x) ↔ ∃y Bratranec(x,y) } 

• sestřenice Sestřenice je dcera sourozence některého z rodičů   
∀x ∀y { Sestřenice(x,y) ↔ [ Z(x) ∧ ∃z ∃w 〈 Rodič(z,y) ∧ Rodič(w,x) ∧ Sourozenec(z,w)〉]} 
∀x { Sestřenice(x) ↔ ∃y Sestřenice(x,y) } 

• švagr Švagr je manžel sestry nebo bratr manžela/manželky   
∀x ∀y { Švagr(x,y) ↔ [ ∃z 〈 Sestra(z,y) ∧ Manžel(x,z) 〉 ∨ ∃z 〈 Manželé(y,z) ∧ Bratr(x,z) 〉 ] } 

• švagrová Švagrová je manželka bratra nebo sestra manžela/manželky 
∀x ∀y { Švagrová(x,y) ↔ [ ∃z 〈 Bratr(z,y) ∧ Manželka(x,z) 〉 ∨ ∃z 〈 Manželé(y,z) ∧ Sestra(x,z) 〉 ] } 

• teta  Teta je sestra některého z rodičů nebo manželka bratra některého z rodičů  
∀x ∀y { Teta(x,y) ↔    [ ∃z 〈 Rodič(z,y) ∧ Sestra(x,z)〉 ∨ ∃z ∃w 〈 Rodič(z,y) ∧ Bratr(w,z) ∧ Manželka(x,w) 〉 ] } 
∀x { Teta(x) ↔ ∃y Teta(x,y) } 

• strýc Strýc je bratr některého z rodičů nebo manžel sestry některého z rodičů 
∀x ∀y { Strýc(x,y) ↔ [ ∃z 〈 Rodič(z,y) ∧ Bratr(x,z)〉 ∨ ∃z ∃w 〈 Rodič(z,y) ∧ Sestra(w,z) ∧ Manžel(x,w) 〉 ] } 
∀x { Teta(x) ↔ ∃y Teta(x,y) } 

• neteř  Neteř je dcera sourozence nebo dcera sourozence manžela/ky   
∀x ∀y { Neteř(x,y) ↔ [ ∃z 〈 Sourozenec(z,y) ∧ Dcera(x,z)〉 ∨ ∃z ∃w 〈 Manželé(z,y) ∧ Sourozenec(w,z) ∧ Dcera(x,w) 〉 ] } 
∀x { Neteř(x) ↔ ∃y Neteř(x,y) } 

• synovec Synovec je syn sourozence nebo syn sourozence manžela/ky 
∀x ∀y { Synovec(x,y) ↔ [ ∃z 〈 Sourozenec(z,y) ∧ Syn(x,z)〉 ∨ ∃z ∃w 〈 Manželé(z,y) ∧ Sourozenec(w,z) ∧ Syn(x,w) 〉 ] } 
∀x { Synovec(x) ↔ ∃y Synovec(x,y) }  



DOKAŽTE NEBO VYVRAŤTE 
 
Každá tchýně má dítě. (sporem) 

Dcera mé švagrové je moje neteř. (přímý důkaz) 

Otec je ten muž, který má syna nebo dceru. 

Někdo je předkem všech. (vyvrácení) 

Dokažte závislost axiomů: A1, A3 ∴ A2 (sporem) 
 
 
 
ROZHODNĚTE 
 
Ø Kterou z těchto vlastností:  

tranzitivita 
symetrie  
reflexivita  
antisymetrie   
antireflexivita 

mají resp. nemají následující relace:  
 
Bratr(x,y)  
 
Matka(x,y)  
 
Sourozenec(x,y) 

 
 

Ø Která z následujících tvrzení v naší teorii: 
platí/neplatí 
jsou/nejsou vyvratitelná 
jsou/nejsou dokazatelná 
jsou/nejsou závislá 
 
Nikdo nemá dítě. 
 
Každá teta má sourozence. 
 
Někdo nemá žádného předka. 
 
Každá tchýně má syna. 

 
 


